

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Nr. 17. ANUL XV.

Telegraful este de două ori pe săptămână: joi și duminică. — Prenunțarea se face în Săbii la expediția poștală pe afară la c. r. poște, cu bani gați prin scrisori francate, adresate către expediția. Prețurile prenumerării pentru Săbii este pe anu 7. fl. v. a. ur' pe o jumătate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

tru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. era pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 pe 1/2 anu. 6 fl. v. a.

Inseratele se plătesc pentru întreaga oră cu 7. cr. sirulu, pentru două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbii, in 26 Febr. (10 Mart.) 1867.

O voce din provincia.

De pe malul Târnavei in 6 Martiu

Noi provincialii nu putem să fim totu în curentu cu politică dăi. Afacerile familiare, economice și deca sunt și cele oficiale ne distrag de la evenimentele din sferele mai înalte. Numai cându lovescu de totu tare, încât valurile lor se continuă până la noi ne mai tredim și noi și ne mai adunăm de tinem „sfaturi” politice, de cari ministrii europeni inși nu vrău să iă nici odată vre-o notitia.

Absolutismulu și centralismulu sunt greutăți invinse pentru noi. Ce s'gduituri au făcutu acele pre la noi nu știu cum ti-asiu descrie mai la întiesu; destulu atât'a, ca au trecut și ce ne-au lasatu scimu cu totii. Dar acum eata dualismulu. Vei întrebă ca simte-se pre la noi ce-va in urm'a inaugurării acestui'a?

Deca potu să servescu în privinți'a acest'a cu ce-va, apoi eata ca spunu, ca deca cauti la diferitele naționalități ale Transilvaniei, apoi îndata poti observă bucuria nemarginita pre fetiele magiarilor moderati, bucuria inși rezervata pre fetiele celorlora ultraști, pentru ca nu s'au resturnatu statu quo, adeca pentru ca nu sunt delaturati toti amplotiati actuali, ca sa se restauredio cei antemarziali în legatura cu cei din 1861, și apoi sa faca dreptate dupa placulu lor; — pre fetiele sasilor parte bucuria silita parte ingrigire; — pre ale românilor inși seriozitate deplina și in cătu-va mahnire pentru nestatornici'a politice.

Superarea noastră cu toate aceste nu aru fi toem'a asiă mare, pentruca trecerea prin mai multe și grele sisteme, din esperintia, vedemu, ca nu ne-a pututu culcă la pamentu. Noi amu fostu mai tari, pre lângă bun'a înțelegere, decâtu sistemele. Acum inși de candu cu istoria cea prea cunoscuta, tiesuta de asta v'era suntemu pe gânduri.

Căci amu ajunsu la stadiulu acest'a, suntu numai acei'a de vina, cari au vrutu să se puna la cărma, vrendu a resturnă și a ignoră pre capeteniele cele adeverate ale națiunei și s'au pusu de a adunatu la 1493 subscripțiuni sub titul'a națiunei, alergendu la Vien'a spre a veni a casa fără nici unu rezultatu, afara de bucuria lui B. exprimata în Gazeta; „ca asiă trebuie, asiă e bine!” Cu toate ca afara de busunarele cele golite de căte unu florinu v. a. dela 1493 persone, cu a căror'a spese diu! bucurosu asiă fi calatoritu și eu, nu până la Vien'a, ci de două ori până la Parisu, — nu s'a făcutu nimic'a. Amu pune o modesta întrebare, ca ore ce dicu acum cei purtati în Aprile și cari în petitiune nu a pututu află nici o cerere din cele apromise, candu se culegea plenipotetiile?

Pôte, ca aselei Gazetei întru acest'a-si afla bucuria ca au fostu norocosi de au adunatu 1400 de subscrieri? deca e acest'a; atunci puteamu și noi de două ori pe atâtea subscripțiuni adună și apoi ore care aru fi avutu majoritatea pre partea sea? și ore care aru fi fostu vocea națiunei?

Decātu astea toate tréca duca-se. Ne mirămu numai ce dloru, deca ne-au adusu la stadiulu acest'a, nu deslégă nodulu gordicu și nu ne luminéza situațiunea viitoriului, ca sa nu alunecămu și sa scimu pe ce carare vomu se mergemu. Dar ce me încercu eu? pentruca precum omu pututu vedé, inzadaru ne adresămu către densii, ca mi frica ca in locu sa ne lumineze, ne incurca mai tare și ne ducu pe terenulu ilegalității și a contradicțiunilor esemplarie dela alegerea senatorului sasu din Brasiovu. Sa i lasămu dara și sa ne cautămu de lucru, tiesendu firulu de până acum'a continuatu de barbati naționali cu Escel. Sea Metropolitulu Andreiu Br. de Siagon'a in frunte, ca unulu dintre Presiedintii

naționali, remanendu totu pe terenulu activității, luandu parte la toate adunările publice, fia acelea ori și unde voru fi chiamate și aperiandu acolo causele naționale „infra muros legum” cu viziru deschisu, că națiune egal indreptatita, și nu cu „petitiuni”. Deca pe calea acest'a drepturile noastre totuși nu voru fi respectate, atunci nu e vin'a noastră, ci ale ei urmări grele le va suportă acel'a, care le-au causatu. — Dreptu ca tempuri grele amu ajunsu pentru națiunea noastră, inși avemu firma credința în Majestatea Sea, ca nu ne va lasă sa fimu neindreptatiti, și unu omenu bunu alu Regimulu de acum este acel'a, ca amplotiati din Transilvania remănu in statu quo dupa amendamentulu Ministeriului magiaru. —

Amu trebui sa ne tememu și mai tare de caus'a noastră naționala, candu aru apucă cărma in mână ultraistiloru cari numai dupa resturnarea amplotiatiilor de acum'a in deosebire inși a amplotiatiilor români venéza.

Spre asertulu acestui adeveru nu trebuie alt'a decâtu sa celimu cu atentiune articolii lui Gr. H. F. din nr. 25 a lui „Kol. Köz.” sub titul'a „Felső Fehérmege” in care se acatia de prédem'n'a persona a H. S. D. Ládai Comite supremu, uniculu Comite supremu român, care ne-au remasu in Transilvania, și cu atătu mai placutu, cu cătu e unu omu dreptu fatia cu ori și ce națiune, numai cu clubulu ultraistiloru din F. nu, cari sub masca, ca se lupta pentru constituțiune și dreptulu poporului, și pentru sustinerea și castigarea alodialității a padurilor venéza dupa posturile celea grase, ca sa pōta apoi și pe omeni sateni, cari au avutu drepturi de pascutu și lemnaritu in padurile Domnesci, a-i opri dela usuarea drepturilor lor denunțandu i no că prevaricatori, ci că criminalisti de violentia publica Sapienti sat! —

Dara ne-a ferit Dumnedieu de cărma ultraistiloru și sperămu, într'anu viitoriu mai bunu! —

Din Pest'a.

In siedinti'a casei deputatiiloru din 2 Martie n. s'au incuviințiatu conclusulu celu d'antăiu de indemnitate, care l'au cerutu ministeriulu ungurescu și s'au primitu propunerea regimulu privitoare la radicarea contribuțiunilor și sustinerea monopolilor până la finea an. 1867. cu putina modificatiune. Siedinti'a au fostu interesanta și s'au continuatu și sér'a.

Dupa propunerea regimulu veni la ordinea dălei o contrapropunerea lucrata de Madarasz și consorti, carea dupa o motivare mai îndelungata se culmină in urmatoriulu amendamentu:

„Ministeriulu se imputernicesce:

1) ca sa efiptueze propunerea speselor administratiunei țierei pe calea unui imprumutu (ilaritate mare), in privinți'a cărui'a marimi și modalități va avea sa astérna cătu mai curendu propunerile sele dietei.

2) sa suspendedie speciile de contribuțiune de până acum, taxele, contribuțiunile indirecte precum și monopolurile, cari au fostu introduse in contr'a legeri, de ore-ce ministeriulu numai asiă va fi in stare, sa ajute in adeveru poporului prin deplin'a restituire a constituțiunei.”

Unu membru alu stângei extreme cere, ca propunerea acest'a sa se dea la tipariu și până atunci sa se amane pertractarea propunerei regimulu. Presiedintele se dechiara in contr'a acestei observări.

Dupa acest'a vorbesce Colomanu Tisza și dice, ca de-si situațiunea, in care se afla diet'a e seriōsa și fōrte dificila, cu deosebire din privinți'a radicarei contribuțiunilor introduse fără influinți'a dietei și din privinți'a sustinerei monopolurilor,

cari apasa intereselor țierei, totuși imputernicirea in privinți'a acest'a nu se pōte refusă; căci deca aru fi silitu ministeriulu legalu, că din lips'a mijloceloru necesarii sa se retraga și sa-si termine lucrarea restituțiunei, atunci pre lesne s'aru pnté ivi de nou unu provisoriu, carele fără invoirea dietei aru radică contribuțiunile și monopolurile acelea numai pe unu anu, ci pe unu tempu nemarginitu. Elu primesce propunerea in genere și-si retine numai de a face unu amendamentu la desbaterea speciala in unele privintie.

Madarasz (pentru imprumutu) motivéza propunerea stângei extreme și dice între altele, ca numai diet'a și regele încoronatu e indreptatitu a creă contribuțiuni.

In contr'a lui Madarasz vorbesce Deák și dice între altele, ca cine au auditu pre Madarasz vorbindu mai ea aru crede, ca ministeriulu nu aru avea de cogetu deocamdata altu ce-va decâtu sa traga flamandiloru bucuria cea de pe urma din gura și sa o vire in cass'a lor, ceea ce este departe de adeveru, și ca pre lângă tota gloaciuntia lui un'a totu nu ia succesu, adeca ca sa faca sa creă, ca elu (Madarasz) aru fi mai liberalu decâtu barbati de statu din revoluțiunea francesca din a. 1849, cari și au tinutu de datori'a cea d'antăiu, de a votă contribuțiunile, ce erau in vigore, și pre anulu urmatoriu. (Aplausu.) Și totuși contribuțiunile aceste erau tocm'a asiă de putinu legali, ca și cele de acum'a la noi. Caus'a fu ca pe atunci au domnit lipsa in Francia.

Apoi lu combate pre Madarasz in privinți'a imprumutulu și arată, ca prin acest'a mai curendu s'aru derimă poporulu, decâtu i s'aru servă interesele lui.

Dupa ce mai vorbira și altii presiedintele încheia desbaterea generala și pasieste la votare: Se afla 317 votari (partia lui Deák și stâng'a) pentru, și 18 votari contr'a propunerei regimulu.

Presiedintele deschide desbaterea speciala.

In urm'a celoru de mai susu face Tisza la a-linea I. a proiectulu indemnității unu amendamentu, că ministulu de finantia sa observe la radicarea restanțiloru de contribuțiune crutiarea cea mai mare. Si iera altulu, ca in loculu cuvintelor „pentru spesele comuni ce se voru otari de dieta” sa se dica „pentru acoperirea speseloru statulu țierei.”

Ministru-presiedinte contele Andrassy replica, ca elu au dechiaratu in vorbirea, ce o au tinutu la ocuparea postulu, ca nu va cercă a face schimbare in legi fără numai pe cale constituțiunala; pentru aceea nu vrea nici decum, sa prejudece cu espressionea aceea a cestiunei de constituțiune; mai incolo, ca spese comuni voru fi și de aci înainte, precum spesele curției și ale aperierei patriei, ca principiulu celu d'antăiu alu ministeriului este responsabilitatea, carea nu e cu putintia fara o pasire chiara și determinata in susu și in josu (aplause). In fine se rōga ca sa se ia in considerare situațiunea unui ministru, carele nu pōte numai asiă tramite bani la Vien'a nici pentru spesele curției, nici ale aperierei, nici pentru spese diplomatice. (Aplausu in drépt'a.)

Patay dechiara între cele mai vii espressioni de ilaritate din partea casei, ca la cuvintele dăi presiedinte l'au petrunsu fiori reci; ca elu au ganditu la sutele de mii pentru pensiune la servitori sistemii de mai înainte.

La votare majoritatea se dechiara pentru tiuerea testulu.

Asemenea se respinge dupa o desbatere scurta și unu altu amendamentu totu alu lui Tisza făcutu

pentru delaturarea manipulării contribuțiilor în directe și a monopolurilor, precum și după o discuțiune mai interesantă unu amendamentu îndreptat în contr'a responsabilității judecătorilor comitatense și oficialilor acestor'a, care e exprimată în propunere.

Amendamentul celu din urma alu lui Tisz'a, care merge într'acolo, că în propunere sa se amintea și de cetățile libere regie, că sa le conceda ministeriulu redicarea contribuțiilor de lipsa pentru scopurile administrației, și sa fie aplecatu de a le rebonifica speșele pentru jurisdicțiune, spre a cărora acoperire li s'au detrasu isvórele în contr'a dreptului, produce o discuțiune îndelungată. Ministeriulu dechiară, ca aprobă cererea cetăților libere și o va împartăși (înaintă), pentru aceea amendamentul i-lu afla de prisosu. După aceea compune Deák sensulu amendamentulu în o aliniu propria, carea se adauge la conclusulu indemnității.

În fine se primesce propunerea în cetirea a trei'a. Cas'a otăresce că sa determine înca în această di în o ședință de ser'a propunerea privitoare la redicarea recrutelor. Ședința această se încheie la 3 ore după amidi.

Ședința de ser'a se începe la 7/8 ore. Pre banc'a ministrilor: Andrassy, Eötvös, Lonyay, Wenkheim, Gorové, Horváth.

Dupa cetirea protocolulu urmédia cetirea privitoare la votarea despre cele 48,000 recrute pentru Ungaria și Transilvania.

Ghicz y arata și descrie într'o vorbire mai lungă procedur'a de până acum în afacerile recrutării și în fine asterne pre mes'a casei o propunere, în carea dice, ca de orecă în sensulu constituției redicarea recrutelor nu se pôte ordina fără numai prin regele încoronatu și numai apoi se pôte face, iera o abatere dela principiulu acest'a constituționalu nu se pôte rectifică, fără prin împregiurări de acelea, cari periclită de totu siguranța statulu, pentru aceea sa aléga cas'a o comisiune de 15 membrii, carea sa cercetească cu deamănuntulu după datele, cari sa arete în unu modu convingătoru lips'a de recrutarea înainte de încoronare și apoi sa referedie casei deputatiloru despre acestea, cu care referare dinpreună va asterne casei și ministeriulu propunerile sele, privitoare la condițiunile și modalitățile asențării.

Ministrulu presedinte și de apărare a țerei contele Andrassy primesce ide'a fundamentală a acestei propuneri nu se invoiesce înca nici decum cu aceea, că comisiunea sa referedie casei cu învoirea loru despre datele împartășite, ci dice ca problem'a comisiunii sa stea într'aceea, că ea însăși sa examineze datele propuse și apoi după convingerea ei sa anuntie casei, ca afla ea necondiționat de lipsa votarea recrutelor în astfelu de modu și numeru său bă. Desbaterea în privința acestei'a diferințe mici, care domnesce înca între opiniunile stângei și ale ministeriulu, se face totu mai generală. O interpelațiune din partea lui Bonis i da ministrulu de apărare a țerei ansa de a se dechiară, ca între condițiunile și modalitățile redicării recrutelor vrea sa primască și otărirea ceea, că recrutele unguresci sa nu fie iertatu a se înrolă fără numai în regimente unguresci.

În fine se otăresce tramiterea unei comisiuni în sensulu părerei lui Andrassy. Numai decâtu se dau titulele de votare. Resultatulu se va împartăși după această cătu mai curendu. Ședința, în carea Deák nu au fostu de fatia, au duratu până la 9 ore ser'a.

Revista diuaristica

„Ind. Rom.“ ia ansa dela cele scrise în diuarie despre gratularia trimisa din partea primulu ministru român Principe Ioann Ghica către primulu ministru ungurescu conte Juliu Andrassy a se exprima în nr. 20 în următoarele:

„Îndată după constituirea ministeriulu ungurescu și denumirea Contelui Andrassy că Presedinte alu Ministeriulu, a fostu trimisa, după cum arata foile streine, de către Primulu Ministru Ioann Ghica o telegrama prin care a felicitatu pre Presedintele ministeriulu ungurescu. Ministrulu României a fostu celu dintâiu care si-a trimisu felicitatiunile sele.

„Această depesă esita de sigura dintr'o convicțiune intimă este supusa astadi unei interpelațiuni și critici, care de va mai fi și obiectulu unei interpelațiuni în camera va aretă la tota lumea în

ce desacordă, cătu de parțială și cătu de egoista se afla dezvoltată înca la noi cunoștința sistemulu constituționalu.

„Credem ca primulu ministru avea totu dreptulu de a face aceste felicitatiuni, căci nu în calitatea sea de ministru, ci că omu trebuie sa se bucure că tota lumea astadi de succesele Ungariei, fiindu ca acestu succesu inaugureza triumfulu principiulu dreptulu și alu libertății. Barbatii care formeza astadi cabinetulu regelui Ungariei seu facu parte din vechi'a garda parlamentaria a Ungariei, care se lupta de mai multe decimi de ani pentru principiile constituționalismulu modernu, seu au unu trecutulu plinu de o activitate îndelungată, onesta și publică, ei au stima unanimă a națiunii.

„A aduce felicitatiuni amicale de vecini unor asemenea barbati, la asemenea barbati de statu, este oare o crimă contr'a națiunii? — fiindu ca după opiniunea acestor pessimisti vocatiunea și principiulu coronei unguresci trebuie sa fie de a se aretă inimic'a unui statu român independent și fiindu ca chemarea acestor barbati de statu trebuie sa fie de a consolidă din nou părțile integrante ale țeriloru ce le posedau în vechime.

„În adeveru nu știe cine-va despre ce trebuie sa se mai mire, de această temere seu de nematuritatea politica a acestor idei!

„Positiunea României o cere a fi în relațiuni amicale cu unu populu, care a fostu clasificatu și descrisu de barbati de statu din Angli'a că populu maturu politicu.

„Dela unguri însa, care potu cunoșce, cătu este de durerosu, candu se violéza și se atinge simțimentulu naționalu, candu popórele suntu subjugate de streini, candu libertatea și dezvoltarea națională suntu împedecate, — dela unguri așteptăm basendu-ne pre loialitatea și pre principiulu loru propriu de dreptu: ca voru satisfacere în sensulu celu mai întinsu alu cuventulu și pretensiunile ecuitabile ale celor-lalte naționalități convietuitoare. Căci numai popórele care respecta pre naționalitățile streine și care le dau acel-si libertăți, pentru care s'au luptatu și la care au aspiratu, suntu demne de libertate.

„Considerandu din acestu punctu de vedere procederea Dlui primu ministru în privința tramiterii unei depesă de felicitare o putemu nu numai aprobă, ci o găsimu plină de tactu și ne bucurăm deca felicitatiunile României au ajunsu în Capital'a Ungariei în adeveru înainte ori căroru altor'a.“

Școléle elementare din Nord-Americ'a

III.

Sa vedem de unde se capeta acela numeru colosalu de invetatori.

În timpul din urma mai tóte provinciile si-au radicat preparandii și seminariile, în cari professori bine salarisati (mare parte femei), predau următoarele obiecte: algebr'a și geometri'a, chemi'a și fizi'a, astronomi'a și istori'a naturală, fiziologi'a și psihologi'a, filosofi'a morala și elementele filosofiei aplicate la studiulu naturii, teori'a și istori'a constituției, pedagogi'a și metodic'a.

În Americ'a se crede, ca invetiarea seriósă a matematicii e necesaria fia-cărui individuu pentru de a-si castigă unu rendu și o consecință logica în cugetări; ca chemi'a e forțe folositoare atātu industriariulu cătu și economiloru casnice; ca fără fizi'a și fără chemi'a nu pôte fi nimenea economu bunu; ca fără astronomia și istori'a naturală omulu e streinu în pământulu seu natalu și mai reu că unu orbu; ca fiziologi'a și psihologi'a e cea mai necesaria știință pentru de a-si cunoșce trupulu și sufletulu seu; filosofi'a morala e pentru densii mai de mare ponderositate decâtu invetiatur'a credinței; apoi principiile filosofiei aplicate la studiulu naturii le tînu sante și credu, ca nimicu nu pôte se radice sufletulu omenescu cătra Ddieu decâtu cunoșcerea puteriloru și legiloru naturii, cari domineza lumea; în urma tînu cumca omulu fără cunoștințele teoriei și istoriei constituției e strainu în statu și nu e demnu că sa trăiescă în unu statu constituționalu și liberalu.

La instructiunea preparandiloru sa ia în vedere, că ei sa invetie aceea, ce se cere că sa scia poporulu, sa-si capete astfelu de însușiri, cari se pretindu a le posede și poporulu: încrederea în sine, spiritulu întreprindătoru, minte sanetósă și practica și dexteritate (indemanatate) în vorbire publica. E de notatu ca în unu statu constituționalu dexteritatea în vorbire e putere mare în unu statu

constituționalu. Desbaterile și votările suntu mijlocele prin cari se exprime voi'a poporulu suveranu. Și apoi candu totu poporulu participéza la lucrurile publice, e și de lipsa că fia-care sa scia spu-ne chiaru ce vrea a propune și a documentă. Și dilerulu are aci dreptu a-si respica cugetările ideile sele, și-si scie acest'a cu pricepere. Unde vine omulu totu de un'a în împregiurări de a vorbi în adunări publice, și unde suntu toti oratori, se cuvine și debue sa fia oratori'a de mare însemnatate, de aceea sa și ia în privire că invetiatori sa fia în asta privință esperti și indemanateci, sa póta instrui și pe alții, pentru aceea suntu datori elevii preparandiali a ascultă și alte lectiuni și oratii publice despre diferite obiecte, și apoi și singuri a predă astfelu de lectiuni și a tîne cuventări.

Pe lângă fia-care institutu preparandialu se afla și câte o școlă elementară spre scopulu, că preparandii sa-si practizeze aceea ce invatia în teoria și asiá unindu teori'a cu pract'a se devina perfecti în chemarea loru. După tota deprinderea se aduna cu professorii respectivi, și se desbate ceea deprindere precum și alte întrebări la obiectu, pe cari unulu dintre ei debue sa le propuna și sa referedie asupra-le.

Spre mai bun'a deprindere a invetiatoriloru se tînu în timpul vacatiunii adunări și conferințe, în cari se intalnescu invetiatorii și invetiatoarele districtulu aceluia, de comunu sub presedinti'a unei persoane mai însemnate și esperta pe câmpulu instructiunii. Preste di se tînu lectiuni și deprinderi practice, ser'a se aduna, spre a discută liberu despre tóte cele întemplate, și unde au dreptu toti a vorbi și discută despre tem'a pusă la ordinea zilei. Orasienii și cetățienii, unde se facu astfelu de conferințe primescu pe câte o di două pe invetiatori și invetiatoare că óspeti și le întórna cheltuel'a făcută cu drumulu. Ori care cetățienu e convinsu ca interesulu celu mai mare a fia-cărei comune e cultura generală, de aceea se mandreșce și se bucura, ca pôte aduce și elu ce-va întru interesulu năntării poporulu.

IV.

Sa vedem acum și stapanirile, ce dirigéza acestu institutu de invetiamentu. Acestea suntu următoarele:

a) **Senatulu școlaru.** Se compune în genere din trei membrii, cari suntu eforii școlorulu. Ei se alegu de către toti alegatorii acelu districtu pre unu anu de zile. Detori'a loru e că sa se radice zidirea de școlă și sa se tîna în ordine bună, ei alegu pe invetiatori, ei inspectoreza școl'a și dau rapórtu despre tóte ce se întempla la școlă inspectiunii centrale, și conchiama pe toti alegatorii în o ședință, în care si dau socotél'a despre tóte ale școléi.

Pe lângă acestu senatu:

b) **Comitetulu comunu școlaru.** Se compune în comunu de mai multe persoane de specialitate și esperti în trebile școlari. Acestu comitetu primesce ajutoriu dela statu, ce se cere pentru școlă, elu aduna darea (contributi'a) pentru școlă și împarte banii în tóte despartimintele după cerințele școlorulu; elu examineza pe candidatii de invetiatoari și le dau adeverința ca potu îmbracă postulu de invetiatoriu în comună; fără această adeverința senatulu școlariu nu pôte primi pre nimo de invetiatoriu; acestu comitetu rendueșce ca ce felu de cărți sa se introduca în școlă, și privegheza asupra tuturor școlorulu comunali. Acest'a e directiunea școlara suprema și nu e pentru faptele sele responsabilu, decâtu opiniunii publice și deca vătama vre-o lege atunci judecătoriei.

În centrulu fia-cărei provincii:

c) consta o directiune centrală. Aci e în frunte directorele supremu seu inspectorele, lângă care sta câte odată și ministrulu cultelorulu. Acest'a e unulu dintre cei mai alesi amployati de stat; lu alegu în unele provincii, că și pe gubernatoarele toti alegatorii, salariulu i e atātu și mai ca-lu întrece pe alu aceluia. Oficiulu lui e a staru pentru înaintarea școlorulu popularie și cultura poporulu. Elu într'adeveru nu are putere preste corpulu legislativu și comitetele comunali, nici asupra publiculu, dela cari într'adeveru aterna totulu, ci face totu prin puterea convingerei și predicării. Oficiulu seu cere dela elu că în adunările poporulu sa dea deslucirile cuviințioșe atātu oralu cătu și scripturistice despre școlé și cultura, sa adune date statistice alingătoare de școlă și sa tîna visitatiunile îndatinate la tóte școléle, în conferințele invetiatoresci, unde numai se pôte a presidé și a le conduce și a se silfi

prin cuventări, conversări și discursuri libere ținute în publicu a capacitate pe popor și escită participarea comuna la lucrul acestuia alu culturii și luminării. Elu asterne în totu anulu corpului legislativ referența despre starea școlilor în statu; această referență se tipărește și împarte la toate departimentele școlare. În aceste referențe se descopere cu temeritate toate erorile observate la invetiamentu și se propun reformele necesare.

Unele din rapoartele aceste sunt nisece tractate escelente, cu cari se pôte omulu servi cu mare folos, și cari au influența puternică asupra corpului legislativ. Ele irita opiniunea publică pentru a se interesă de obiectulu celu mai principal și primu în statu, alu luminării; devinu în opiniunea publică și prin această totu. Factorulu ce misca toate, în Americă e opiniunea publică. Cuventulu publicu și presă, sunt puterile cari punu toate în lucrare și duc în deplinire. Toate se basază pe convingere, de sila și frica nu se scia. Pentru această se cere intru adeveru o cultura și luminare mai mare a poporului, e însă atunci și unu factoru putinte, căci e susținutu de staruintă a tuturor.

(Va urmă.)

Evenimente politice.

Sabitu 25 Fauru.

Dupa două ședințe crancene de două zile s'a încheiatu desbaterea despre reorganizațiunea municipielor. Propunerea regimului e primită cu puține modificări.

În privința organizării Transilvaniei ministeriulu are mâna liberă.

Luni se aștepta Maj. Șea Imperatulu în Pestă. „Pester Lloyd“ spunea încă în 5 Martie n. ca șcie din isvoru autenticu, ca M. S. Imperatulu va sosi adî de șera în Pestă. M. S. Imperatês'a spre mare durere a locailorimei nu va puté noroci cu presentia Șea capitală țierei, fiindu împedecată de o bolnavire usiôra.

Din Croația se șcie ca de-șî această s'a provocatu la Ungariă în afacerea pentru întregirea ôstei dupa ordinațiunea cea nouă, nu a potutu folosi nimic'a, pentruca din partea cancelariei croate se resolvă forțe categoricu, ca Croația are se efectueze recrutatiunea dupa dis'a ordinațiune. Mai multi comiti supremi voru demisiunã.

Dietele din Moravia și Carniola înca sunt disoluate. A Tirolului a remasu nevatamata. Caus'a dîcu unele corespundințe ca e temerea, că nu cumva disolverea se fia unu lucru desiertu, relegendu-se totu acei de mai înainte. — Disolvêrile făcute în țierile amintite precum și cea de mai înainte în Boemiă au produsu o mare bucuria în cercurile fostilor centralisti și acum impecati cu dualismulu. Numai Tirolulu le face ôre care disarmonia în bucuria această. — Cechii însă au reinceputu în Boemiă și acum și în Moravia lupta crancena pentru realizarea candidatilor sei.

Din Galitiă cetimul în „N. Fr. Pr.“ o corespundința dela 3 Martie n. în carea se descrie șerbarea încheierii dietei galitiane ținute în Lemberg. Dupa șervitiile dîdiești în biserică catedrală rom. cat. și în cea parochială gr. cat. s'a adunatu grupe din deputații remasi înca aci spre a șerbă festivități de despărțire. Tîerani mazuri de o parte și tîerani ruscini de alta au ținutu banchete. Junimea studiosă a arangiatu unu conductu de facle la care ocaziune în tempulu conductului strigă: „sa traiscă contele Barkowski! sa traiscă Cechii! Josu cu senatulu imperial!“ Ajungendu la casa contelui, acestă nu eră acasa. De aceea striga unulu din purtatorii de facle: „astă e totuodată unu protestu contra tradării ce s'a făcutu cu natiunea.“ Unu comissariu de politica cu o patrolă au risipitu iute tota demonstrațiunea. — Despre încheierea sesiunii se șcie ca cu acea ocaziune a duratu ședința pîna noștea pre la 11. Goluchowski în cuventulu seu de încheiere vaiera nemulțamirea popôrelor de dincolo de Laită și caderea patentei din Fauru. Principele Sapiha Maresialulu țierei esprima temerea, ca se potu întorče trebile înca la giurștări neplacute. Elu însă se radima pre cuventulu pre înaltu prin care li s'a asigurat Galitiailor institutiuni autonome.

Mauritiu Kaiserfeld renmitulu barbatu Politicu, au ținutu în zilele din urma unu toastu în carele au disu între altele și aceste:

„Astadi avem înainte noștra unu faptu, carele e de natura sa încheie cêrt'a ce rîde la medu'a monarhiei de două decenii. Regimulu responsabilu ungușescu datu de șî Ungariă acusi și va dă votulu asupra

legaturei șele cu imperiulu. Sa nu cercetăm ca ce au creatu rezultatulu acestă; destulu ca faptul prin natur'a șea e nerevocabilu. Cu adență durere asiu trebui sa vedu candu cine-va aru mai cugetă adî la putința, de a ștorče o mai mare unitate, șeu patentă din Fauru a o restitui în tota formă și nu asiu puté precepe actiunea, carea cunoscendu pre deplinu pericolu ce aru emana din oprirea terminării ceteri celei îndelungate o aru face această. E cea din urma încercare de a susține imperiulu; numai deca încercarea se va face cu onore și fără cugete rezervate, pôte sa și succeda.

Acceptăm cele întemplate, și vomu caută ca sa ne ferim de pagubala cele ce au înca sa se întemple.“

Dupa aceste aștepta că și din cealaltă parte (Ungariă) sa se procedă cu aceeași sinceritate și combatu de politica nebarbatêșea pre aceea, carea trecendu preste toate combinațiunile de acum tînde mîna dupa uniunea personală. Aștea catoru dincolo de Laită li e de lipsa o activitate grabnică că se pôte șta că unu ce întregu lînga Ungariă și esprima bucuria, ca regimulu în unu modu decisivu a ciontat șambata ștrigoeleru (Hexensabbath) din 20 Septemvre. „Și deca n'amu puté învinge și cu toate aceste imperiulu aru trebui sa përa, atunci perirea, ce noi din toate puterile cercăm a o împedecă, nu aru fi a noștra, ci a averșarilor noștri. Nu la asiă ce-va, ci la pace trebuie sa vina lucrul.“

Din Berlinu se șcie ca în 4 Martie n. s'a șternutu parlamentulu germanu unu proiectu de constituțiune. Cu ocaziunea această contele de Bismark a roștitu o cuventare în carea a accentuat și mai puternicu unitatea și marimea Germaniei de cum s'a făcutu această în cuventulu de tron.

„G. d'Italiă“ publică unu rëspunsu alu Imperatulu Napoleonu datulu St. Cloud 27 Aug. 1866 cîtra „Comitatu centrale del Trentino“, în care rëspunsu Imperatulu Franc. dice c'a cetitu cu interesu adres'a comitatulu și a vedutu cu placere dintr'ens'a recunoscerea intereselor împrumutate între Italiă și Franciă. Mai departe dice: „Întiegu interesulu Italiiei cîtra Tirolulu italianu; însă nu-lu pôte ajunge pîna candu nu ștatoresce nisece relațiuni bune cu Austriă și uita de ur'a trecutulu spre a se increde în eventualitățile favorabile ale venitorulu.“

Sabitu. Marti în 5 Martie n. au ținutu comitetulu Asociațiunei tranșe române ședința lunăria. Protocolulu lu vomu publică în nr. venitoriu.

Protocolulu.

Ședințielor directionei asociațiunei nationale aradane pentru cultur'a poporului românu, ținuta în anulu 1866/7.

Ședința I

ținuta în Aradu, în 20 Ianuariu nou, 1867.

(Continuare.)

4) Cu privire la § 1 din regulamentulu casei, facendu-se prin șediulu propunere pentru șipsarea terminelor de ședinție pre anulu acestă. —

Determinatu: Ședințe ord. directionale sa se țina câte odată pre luna, și adență în Duminec'a a două a fiesce cîreia luni dupa calendariulu nou, la 3 ôre dîpa amêdi; carea șipsare de termine ale ședințielor, cu valôre pentru anulu 1866/7, se va face cunoscuta tuturor membrilor directionali spre șcire și acomodare.

5) Propunendu-se totu prin șediulu nescari îndrumări pre partea membrilor oficiali ai directionei. —

S'a determinatu: Toti membrii oficiali, despre afacerile lor singuratiche, la capetulu fiesce-cîrei'a luni șocotite dupa calendariulu nou, sa și încheie protocoale ori diariile șele, și la fiesce-care terminu de ședinția ordinară sa reportede în scrisu despre actele lor din lună trecută; prin care procedura afacerile directionali se voru ține în mai buna evidentiă, și reportarile periodice voru dă usiuretate la compunerea reportulu generale în finea anulu. — Care decisiu normativă spre urmarire se va încunoscintiă tuturor membrilor oficiali ai directionei.

6) Șediulu propune: ca în urmarea dispușetiunei de sub Nr. 28 alu protocolulu ultimei adunări generale, sa se publice concursu pentru deplinirea postulu de notariu alu directionei.

Determinatu: Pentru deplinirea atinsulu postu notariulu la această directione, pre lînga comemo-

rarea salariulu șemestralu, defiptu pre partea notariulu în 300 fl. v. a. sub nr. 20 alu alu protocolulu adunării generale mai din urma, — numai de cîtu se va escrie și publică concursu pre calea foiloru nationale române, avisandu-se doritorii de a ocupă postulu acestă: ca rëcurșele șele pîna la 1 Martiu n. a. c. negresitu sa le așterna aici, documentandu deodată: ca aceia au desteritate în știlistică română; suntu versati în literatură și cunosc manipulara trebilor de cancelaria.

7) Din caus'a ca agendele notariale cu șperșarea asociațiunei noștre, mai alesu dela ultimă adunare generale se șporescu pre dî ce merge, și împlinirea acelor'a pre viitoru șofșese mai multa truda dela unu membru înșarcinatu și cu alte deșprinderi oficioșe — șediulu propune ca și pîna la definitivă deplinire a postulu notariulu, notariulu interimalu Ioane Goldisiu, carele atîtu pre tempulu îndepartării notariulu din anulu trecut, Dionisiu Pascuti cîtu și dela resignarea acelu'a neșcontenitu au purtat această șarcina, sa se acôrde o remunerațiune cunșincioșă. Notariulu Ioane Goldisiu însă abdice și mai departe de toate remunerașea banală, și promite: ca de-șî pre lînga oficiulu seu, agendele notariale pretinda dela densulu pe dî ce merge totu mai mare activitate, totuși va purtă gratisu această șarcina pîna la definitivă deplinire a postulu notariulu cu unu individuu șalarisatu, și multiamesce pentru recunoscintiă în care pentru putinulu resultatulu activitãșei șele de pîna acum află la onorată directione ramunerașione îndestulatôre.

Determinatu: Deșclaratiunea această se ia la cunoscintiă cu multiamire.

8) S'a cetitu epistolă Domnulu Ioane Șelagianu, Profesoru gimnasiulu în Beiușiu, carele cî membru nou alesu în directione această șalutandu colegiulu directionalu, deșclara ca e plecatu în totu tempulu a concurge și a conlucră în nesu șpirituulu cu cealalti membri ai directionei pentru înșaintarea școpulu șreflupt de asociațiunea noștra, și dupa împregiurări se va arată și în persôna la ședinție.

Determinatu: Se ia la cunoscintiă placută.

9) Fîndu directione sub nr. 12 alu protocolulu ultimei adunări generale autorisată a alege membri noi în asociațiune pre temeiulu deșclaratiunilor intrate, —

S'a determinatu: Notariulu directionalu se încredințieșă, a gafi din listele intrate, și la tempulu seu a șubșterne aici unu șpectu, din care deosebi sa se evêda șubșcritorii, cari și pîna acum au fostu membri în asociațiunei, și iêrasi deosebi aceia, cari nefîndu alesi în anii trecutii, de aci înainte au a cadé sub alegere.

10) Dlu Protopopu alu Șiriei, Georgiu Popescu cî colectante tramite șapte deșclaratiuni: anume dela Pav. Bradeanu, Petru Dirlea, Ioan Niscu, Vasiliu Crisianu, Șimionu Mica, Mihaiu Dragoiu și Florea Dirlea, toti locuitori în Galsiă cari voiescu a fi membri asociațiunei.

Determinatu: În nesulu numerulu precedentu se șredau notariatul pentru a le rëfcri în categoriile respective.

11) Esactorulu asociațiunei, Dlu Florianu Vargă, arata unu formulariu, dupa care s'aru puté aduce în evidentiă restantiile de oferte pre partea asociațiunei.

Determinatu: Se aprobêșă, și șpeșele litografiei trebuincioșelor esemplarie se așemna la șceptoratu.

12) Fiscalulu asociațiunei Dlu Michailu Besanu propune: ca pre partea asociațiunei sa se ia alta localitate mai aprôpe, de ôreșe cea de acum pentru îndepartare și pentru calea tînoșă, nu e îndemanaștea de a se cercetă, precum s'aru dorî, atîtu prin membrii din afara, cîtu și prin membrii directionali, a cîror'a absentia causată prin această împregiurare, de multe ori împedeca ținerea ședințielor directionale.

Determinatu: Propunerea se șrimesce, și D. D. Michailu Besanu, Ioane Goldisiu și Teodoru Șerbu, se înșarcinêșă, a abdice localitatea de acum, și a se îngriși pentru altă mai acomodată, avendu despre cele făcute a reportă la directione.

13) Cu privire la urgintiă corespundințielor, ce suntu de a se face din ședințiă de astadi

S'a determinatu: Pentru autenticarea acestui protocolu membrii de fatia se șofșescu a se adună aici în 23 Ianuariu, la 6 ôre șeră.

Cu aceste șebaterile și protocolulu s'au încheiatu. —

Șemnatu cî mai șusu.

Protocolul acestuia, afara de subscripții mai fiind încă de față D. D. membrii direcționali: Florianu Varg'a, Ioane Popoviciu Desanu, Emanuilu Misiciu, Mihailu Besanu, Teodoru Serbu și Paulu Drag'a, s'au cetit și autenticați.

Aradu 23 Ianuarie 1867.

Presedinte: Mironu Romanu m/p. direct. secund. Ioane Goldisiu m. p. not.

Principatele române unite.

In Siedintia de alaltaeri a Camerei a fostu la ordinea dilei desbaterea asupra scôlei de agricultura dela Panteleimonu.

Ministrulu lucrârilor publice dlu Dim. Sturz'a combate amendamentul propusu de dlu Vericeanu asupra transformârei scôlei de agricultura in o academia agronomica. Dlu Tacu cere votarea a 200,000 lei pentru crearea a două scoli de agricultura la Craiova și Iasi.

D. Raportore primesce amendamentul D. Tacu, da acele scôle trebuiesc infiintate pe mosiele statului, și lângă Iasi și Craiova asemenea mosie sunt arendate. Prin urmare sa se voteze o suma de 50—60 mii lei, lasandu-se ministeriului facultatea de a face candu va gasi asemenea mosie libera.

Se pune la votu cele două catedre și se primesc asemenea și infiintarea scôloru agricole la Panteleimonu. se primesc, asemenea se incuviintieza a se vinde lucrurile ce nu sunt trebuincioase din fost'a scôla de meserie dela Iasi spre a cumperă o masina de vapore. Dupa aceea s'a procedatu la votarea cheltuelilor pentru espositiunea din Parisu propuse de guvernul la 1,000,000. Comisiunea le reduce la 800,000. D. Cernatescu și C. Gradistenu sunt contra, DD. Gr. Lahovari și G. Ghica sustinu propunerea guvernului, căci este o chestiune de interesu și comerciale și politicu pentru Romani'a. Raportorele propune dar 900,000 lei, care dupa o scurta desbatere se admite.

Pentru putiulu artesianu dela Cotroceni se primesc 80,000 și 101,000 lei pentru intretinerea gradineloru publice se primesc 200,000 pentru lucrările pavarei și canalisării călei Mogosiței 175,518 subventiune pentru intretinerea celeru patru căi de comunicare principali ale Bucuresciloru.

D. Gradistenu propune a se marî sum'a pentru canalisarea că sa se termine lucrarea mai curendu, in tinteresulu igieni (sanetăției) epublice, chiaru dlu N. Cartargiu este contr'a acestei cifre, căci nu este statulu datoru a plăti cheltuelile de pavare ale capitalei.

D. raportore explica; D. Ministru sustine contrariulu, că a fostu in Moldov'a o lege care impunea statulu cheltueli'a pentru intretinerea căiloru principali, dincoace de Milcovu eră atribuita comunelor intretinerea căiloru celoru mai mari. In o capitala sunt lucruri cari făcu podoba țierei, prin urmare trebe sa cada in sarcin'a întregi țieri. D. Raportorele este asemenea de aceeași parere cu D. Gradistenu in privint'a sumei alocate pentru canalisarea și pavar'a podului Mogosiței de a se marî in interesulu igieni.

D. I. Bratianu sustine propunerea dlui Gradistenu că sa se marésca subventiunea intretinerii celoru patru căi principali până la sum'a de 400,000 lei, asemenea pentru canalisare și pavare iarasi 400,000 lei.

D. Al. Lahovari sustine acésta propunere, dicendu ca la acésta este indatoratu guvernulu prin unu contractu și trebe a-si implini datori'a.

Se pune la votu sum'a de 400,000 pentru canalisarea și pavarea călei Mogosiței și se primesc. Te pune asemenea la votu sum'a de 400,000 lei pentru intretinerea celoru patru căi principali și se primesc 197,000 lei acordati casei comunale din Iasi se pe primescu 220.723 lei pentru lucrări de preservarea capitalei de inundatiune. Cifr'a de 2,656 pentru trecătorea Buzenlui; D. N. Ionescu propune că sa se adauge și sum'a de 3000 lei pentru că sa se intretia comunicarea cu două poduri trecătore; ambele cifre se primescu. Asemenea se primescu 7720 lei pentru intretinerea stavilareloru Dambovitiei și 1760 lei materialu de intretinere.

„Independ Rom.“

Varietăți.

(†) (Necrologu.) Ioanne Iovitia gen. dimpreuna cu nepotii sei Samuilu, An'a și Sofi'a anuncia cu cea mai adencu machnita anima trist'a scire despre repausarea multu amatului seu

nepotu resp. frate Ioanne Ioviti'a jun. juristu absolutu, care in etate de 24 ani in flórea vietiei sale dupa unu morbu greu mai indelungatu și primirea santeloru taine in 15/26 Fauru a. c. la 4 ore dupa amedi a reposatu piu in Domnulu plansu de rudenii și de amicii sei. Immormentarea fericitului se celebră in comun'a Jadani dupa ritulu gr. or. in 17 Fauru (1 Martiu) a. c. la 2 ore dupa amedi. Jadani, 28 Fauru 1867. Noi acestea le scótemu din „Albin'a“. Reposatulu in sa, au fostu odinóra unu corespundinte zelosu alu acestei foi. Scrierile densului erau pre cătu mature pre atātu și cu tactu și petrundietate. Natiunea a perdutu multu in trensulu. Pre densulu numai ból'a, ce incepuse ai sapá adencu vieti'a, l'au silitu a depune pen'a corespundentiala. Fia-i tierân'a usióra, și amintirea eterna!

** Dupa cum se aude c. r. Directiunea de finantie de aici a capetatu unu avisu, prin care i se face cunoscutu, ca dela 14 Marte n. e subordinata ministeriului de finantie ungurescu.

** Archiducele Stefanu a testatu pentru institute din Ungari'a sum'a de 960,000 fl. și adeca 60,000 pentru unu orfanotrofiu. Regimentulu ce i pórta numele și carele se afla acum in garnisóna in Pest'a capeta 80,000, din cari jumetate corpului oficieriloru și jumetate fecioriloru de rendu.

** Berzenczey Ladislau este amnestiatu și se póte întórce in Tranni'a liberu de ori ce pedépsa.

** Drumu de feru transilvanu se credea, ca in urma schimbâriloru celoru din dilele din urma se va amaná iéra pre tempu nedeterminatu. Acum se dice ca schimbările aceste nu voru face nici o pedeca lucrâriloru drumului de feru, iéra diferinti'a ce se escase in privint'a resiedintiei societăției se va compromite astfelu, ca acésta va remané in Vien'a și unu comitetu de supravighiare va resiedé in Pest'a.

** Cetimu ca in cârnelegile aceste mai in tóte dilele trecea câte o nunta tieranésca romanésca cu alaiu mare prin Clusiu. La un'a asemenea ce se petrecea in Föld unu nuntasu calaretiu, fratele de mirésa, puscá mai de multe ori cu unu pistolu umplutu cu glontiu, până candu din nebagare de séma și impusea calulu de sub sine.

** Lotrulu Udmanic scrie „Pozor“ fu impuscatu in lupta, in 27 Fauru in unu satu Potok aprópe de Ludin'a (in Croati'a) sub urmatóarele impregiurări: O patrola de Gendarmi de cincii feciori pendea dupa Udmanic. In fine aflá ca elu e in o casa din disulu satu, se duce acolo și dupa ce s'a convinsu despre aflarea lui au incungiuratu cas'a și iau datu focu. Viediendu Udmanic foculu și pericolulu in care se aflá au inceputu a puscá cá unu desperatu asupra persecutoriloru lui. Pre comandantele patrolei lu omori, iéra pre unulu din gendarmi lu ranesce greu la mân'a stânga. Acésta i in sa totu mai are atáta presentia și putere de tîntesce asupra lotrului și lu nimeresce in céfa. Udmanic cade și in bratielu amantei sele și da sufletulu.

** Tramisu „Zukunft“ unic'a fôia nemtiésca de di in Vien'a care prin articuli și corespundintie apera causele române, aduce afara de multe corespundinte din tóte părțile mai insemnate ale internului, inca adese-ori corespundintie și telegrame private din tóte părțile orientului europénu. In Foisióra sea va dá materialu destulu de distragere. Apelandu redactiunea la spriginiré mai poterica din partea natiunei române, o invita totódata la lucrări diaristice intru interesu romanescu. — Pretiulude abonamentu este pe unu patrariu de anu 4 f. pe o luna 1 f. 40 xr. v. a. Abonamentele se primescu in fia-eare di.

(Espositiunea din Parisu.) Din Parisu se scrie cătra „K. Ztg.“: terenulu cotatiennescu, care l'au datu Haussmann comisiunei pentru lucratorii ce voru merge la espositiune spre dispunere libera represantéza unu pretiu de inchiriare de 18,000 franci, are o marime de 10,000 metre și jace aprópe lângă câmpulu lui Marte.

In baracele (odăile) ce se voru face aci se va puté dá unu patu pentru 65 centimi pe nópte. Apertinintiele de patu (asternutul) se voru dá dela compani'a militara pentru 35 centimi de bucata, pentru care se va și schimbá vestmintele de patu totu la optu dile odata. O restauratiune gigantica liferéza unu prandiu bunu pentru unu pretiu de 90

centimi până 1. francu. Invoirile și contractele ce s'au facutu cu vapórele francesci asigura lucratoriloru francesci caletoria și rentócere cu spese moderate. In edificiulu „Petits-Menages“, in rue de sèvres, care acum'a este golu constituie baronulu Haussmann o casa de bolnavi esemplara, in care se capete lucratorii streini cari s'aru bolnavi, ingrijire cuviinciósa gratis. Afara de insemnările announce ale imperatului, imperatesei și doispredice negociantii din Parisu cu totulu 75,000 franci, au mai incuviintiatu pentru acoperirea speseloru și comisiunea cea mare imperatésca a espositiunei 40,000 franci; asemenea au apromisu membrii comisiunei pentru inlesnirea lucratoriloru, cari voru sa mérga la espositiune, inca 18,000 franci. Alaltaeri in sa s'au tramisu cătra comitii din provintie, cá sa se faca și aci contributiuni.

Publicarea

baniloru incursi la fondulu Asoc. dela siedintia Comit Asoc. tinuta in 5 Fauru până la siedintia aceluiași din 5 Martiu c. n. 1867.

1) prin D. Prot. Ioane Petricu, unulu dintre cei mai zelosi col. ai Asoc. s'a tramisu la fondulu Asoc. pretiulu manufactureloru dela espositiunea din Brasiovu din 1862 vendute pre calea licitatiunei in 22 Ianuaru c. n. 1867, in suma de 475 fl. 80 xr. v. a.

2) prin D. Not. Cons. și col. Asoc. Lazaru Huz'a s'a tramisu la Asoc. 35 fl. v. a. și anume:

a) dela Il. Sea D. Episcopu Dr. Ioane Vancea tax'a de m. ord. pe 1866/7 5 fl. b) dela Rvrd. D. prepositu Macedonu Popu tax'a pre an. 186³/₇, 186⁶/₇ 10 fl. c) dela Rvrd. D. Canonicu Ioane Anderco tax'a pre an. 186³/₆, 186⁶/₇ 10 fl.

Sum'a 35 fl. v. a.

3) Dela D. Asessoru de sedria in comit. Dabacei Alessandru Nemesiu s'a primitu tax'a de m. ord. pre an. 186⁴/₅, 186⁵/₆, 186⁶/₇ in suma 15 fl.

4) prin Rvrd. D. Canonicu metr. și col. Asoc. Ioann Fekete Negrutu s'a primitu 18 fl. 50 xr. v. a. și anume: a) pentru 2 es. act. ad. gen. IV a 30 xr. 1 esempl. 60 xr. b) pentru 17 esempl. act. ad. gen. V. a 60 xr. 1 esempl. = 10 fl. 20 xr. c) pentru 22 esempl. act. ad. gen. VI a 35 xr. 1 esempl. = 7 fl. 70 xr.

Sum'a totala 18 fl. 50 xr.

5) Ilustr. Sea D. Capitanu supr. Alessandru Bohatielu a tramisu la Asoc. tax'a apromisa rest. pre an. 1862/3 1865/6 a 10 fl. pre an. = 20 fl. v. a.

6) prin D. Prof. și col. Asoc. Ioane Tipeiu s'a tramisu la Asoc. 30 fl. și 70 xr. v. a. din care a) cá pretiulu aloru 6 esempl. dif. actele ad. gen. V și VI 5 f. 70 xr.

b) tacs'a de m. ord. pre an. cur. 1865/6 pentru D. Jude scaunale Simeonu Balomiri 5 fl.

c) tacs'a de m. ord. pe an. 1865/6 și 1866/7 pentru Domnulu avocatulu Dr. Avramu Tincu 10 f.

d) tacs'a de m. ord. pre an. 1865/6 și 1866/7 pentru Dlu parochu in Sasciori Ioanne Stoicuti'a 10 fl.

Sum'a 30 f. 70 xr. v. a.

7. D. prof. gimn. in Craiova Sim. Miháli a tramisu la fondulu Asoc. pretiulu aloru 10 esempl. din actele ad. gen. VI cu totulu ¹/₂ Napolcon de auru séu dupa val. austr. 4 fl.

8) Deadreptulu la cas'a Asoc. a mai intratu dela siedintia comit. din 5 Fauru până in presente urmatóarele sume:

a) dela D. avocatulu Dr. Ioane Nemesiu, cá taxa de m. ord. pre an. Asoc. 1866/7 5 fl.

b) dela D. avocatulu in Beiusiu Parteniu Cosma taxa de m. ord. rest. pre an. 1865/6 5 fl.

c) dela D. Nic. Pope'a protosingelu pentru 1 esempl. din actele ad. gen. VI. 35 xr.

d) dela D. prot. Ioann Hannia pentru 1 esempl. din actele ad. gen. VI 35 xr.

e) dela D. prof. Ioann Popescu pentru 1 esempl. act. ad. gen. VI 35 xr.

f) dela Secr. Il. I. V. Rusu pentru 1 esempl. act. ad. gen. VI 35 xr.

g) dela D. prot. in Hatiegu Ioane Ratiu tax'a pre an. 1865/6 și 1866/7 10 fl.

h) dela D. negutiatoriu in Hatiegu Bucuru Popoviciu pentru diploma 1 fl.

Sum'a 22 fl. 40 xr. v. a.

Dela Secretariatulu Asoc. tranne române. Sabiu in 5 Martiu nou 1867.